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I begyndelsen af december måned blev en stor ravlignende klump sat til 
salg hos Lauritz.com, som beskrev den som kopal og vurderede værdien til 
300.000 kr. På nettet kunne man se smukke billeder af klumpen, der fyldte 
det meste af en europalle. Et par dage senere kom der indsigelser fra An-
ders Leth Damgaard, den kendte ravforsker og fra Naturhistorisk Museum, 
hvis medarbejderes besigtigelse af klumpen blev udlagt som en godkendelse 
af betegnelsen kopal.   Anders Leth Damgaard offentliggjorde på Face-
booksiden Ravklubben/Åben for alle! en artikel/opslag om fænomenet: 
 

"KOPAL RAV" OG "UNGT RAV" FUNDET I DANMARK HAR 
LIGE SÅ MEGET AT GØRE MED RAV, SOM KUL HAR MED 
DIAMANTER  
 
Taget en igangværende auktion i betragtning så kan dette gå hen og blive et lidt kontro-
versielt opslag. Men det er vigtigt at oplyse, hvis man har fornemmelsen af, at der er noget 
ravruskende galt på det danske ravmarked. Nedenstående er fortalt til flere danske me-
dier, men ingen har valgt at bringe det. 

Rav i den ð og så alligevel ikke! - alias:  
Klumpen hos Lauritz.com 
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Hvad er kolofonium? 
Det findes et stof, som alle ravsamlere bør kende, og det er stoffet kolofoni-
um. Det er et fast stof, som mennesket gennem flere tusinde år har udvundet 
fra harpiks fra fyrtræer. Takket være bl.a. dets klistrede egenskab benytter vi 
det i dag i alt lige fra plaster, tape, kosmetik, tyggegummi, maling, voks, lak til 
cement med mere. Men man skal dog være forsigtig med det, da det indehol-
der allergifremkaldende stoffer. Kolofonium dufter kraftigt af harpiks, det 
varierer i farverne fra gul til sort og er typisk halvgennemsigtigt. Opbevares 
det ved stuetemperatur, er det et skørt materiale, der nemt kan knække og gå 
i stykker. Det er ikke stabilt men vil ændre form. 
 
Det har ikke meget med rav at gøre 
For det utrænede øje kan kolofonium med god grund minde om rav - det er 
jo et produkt fremstillet af harpiks, men det er langt fra rav. Alt harpiks kan 
nemlig ikke blive til rav. Der findes flere forskellige typer af harpiks og kun få 
slags har den rette kemiske struktur, der gør, at det efter godt og vel 20 milli-
oner år bliver til rav. Kolofonium vil på grund af sin kemiske sammensætning 
aldrig blive til rav - så betegnelsen ungt rav er egentlig ret vildledende. Det 
svarer næsten til, at man valgte at sælge kul under betegnelsen upressede dia-
manter. Det giver ikke meget mening. 
Kolofonium er også set til salg som kopal-rav. Dette er ligeledes en yderst 
misvisende betegnelse for et stof, som aldrig bliver til hverken kopal eller rav. 
Et stof som kolofonium bør sælges som hvad det er - nemlig kolofonium.  
 
Findes ofte som store stykker 
Kolofonium er et yderst anvendeligt stof i mange industrier og via skibstrans-
port, er det gennem flere hundrede år blevet transporteret gennem det dan-
ske farvand. Kolofonium findes fra tid til anden opskyllet på de danske stran-
de, men endnu oftere findes det, som særdeles store stykker i de danske fi-
skeres net. Den relativ store mængde af kolofonium i det danske farvand 
skyldes den skibstransport, der har været gennem tiden - skibe er gået til 
bunds med deres last eller lasten er skyllet over bord. 
 
Form som tønder  
De største stykker kolofonium, der er fundet i havet, har oftest form af at 
have været opbevaret i en tønde. Et af de kendteste eksempler på sådanne 
fund findes på det privatejede ravmuseum i Skåne - se vedhæftede billeder. 
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Dette stykke vejer hele 236 kg. Disse store "tønde-stykker" er dog sjældent 
så flotte som den i Skåne. Oftest er stykkerne flydt ud, mens de har ligget i 
havet, og derfor har de en mere organisk form. Tønden indikeres ofte via 
en flad side fra bunden af tønden eller en rund form, som tønden har givet 
stykket. De mindre stykker kolofonium er så afbræk fra disse større "tønde-
stykker". 

 

Rod på det danske ravmarked 
Der opstår en yderst uheldig situation, når kolofonium sælges som kopal, 
ungt rav eller rav. Kolofonium har ringe funktionel, økonomisk eller viden-
skabelig værdi, når det har ligget på havet gennem så lang tid og folk bliver 
snydt, hvis de tror, at de har købt et stort stykke enten kopal eller rav af 
meget høj værdi.  
 
Der har tidligere været eksempler på, at butikker og velrenommerede aukti-
onshuse har solgt kolofonium under andre betegnelser - i øjeblikket er der 
en aktuel auktion hos Lauritz, hvor det kunne tyde på, at denne yderst uhel-
dige fejl sker igen.  
 

Da jeg kun har set billeder af stykket hos Lauritz, vil jeg med god grund ikke sige, at 
denne fejl er sket! Men ud fra billederne er der en slående lighed med tideligere fund af 
kolofonium, og det er den detalje, som jeg ønsker at fremhæve. 
 
 

Auktionshuset Lauritz.com har nu stoppet auktionen. 

LonePlatz-vignet2 

o-O-o 
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- Det er jo et helt fantastisk syn. Der slår det os jo, at vi har fat i noget ret 
specielt, fortæller Lars Agersnap Larsen, der er museumsinspektør på Vi-
borg Museum. 
 
Ravskiven er et symbol på solen. Den spillede en stor rolle i vores forfædres 
verdensopfattelse for 3000 år siden. 
 
I bronzealderen var rav et meget værdifuldt materiale - både som handelsva-
re og som religiøst symbol. Det er blandt andet derfor, at ravklumpen nu 
kan bryste sig af en tilværelse på topti over årets største fund. 

Lidt lys er alt, hvad der skal til, før den brune klump til venstre  
forvandler sig til den røde til højre. Foto: Viborg Museum. 
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Med mine fund af dette fossil ville jeg helt uden værktøj kunne efterligne 
denne bronzealder-håndværker, fordi en stor del af svampene har huller 
boret af en orm, der har haft bolig i dem.  Om det er det let håndterlige 
materiale, den hyppige forekomst eller noget andet, der har lokket ham 
eller hende til at kreere denne kæde, ved vi ikke. Men de knap 4000 år, der 
adskiller os, synes ikke så mange, når vi ser på værket.  
 
Oppe langs Limfjorden har svampene med borehuller fået navnet Nør-
holm-perler efter en lokalitet, hvor de forekommer hyppigt.  
 
Lige så længe vi har gået på to ben, har vi haft mulighed for at samle gen-

stande op. En dato for, hvornår vi begyndte at tillægge dem betydning, 

kender vi ikke. Men vi ved, at lige fra stenalderen har vi samlet fossiler op 

og sikkert glædet os over det. Mit nytårsønske skal være: lad os blive ved 

med det i 2021. 
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MYLONIT ð en strandstens historie 
 

Af  Søren Brix Pedersen 
 

På stranden ved Ørnereden fandt min 
kone og jeg denne flotte sten. Vi vovede 
at slynge navnet ud med det samme: MY-
LONIT. Så skulle det tjekkes på smart-
phonen. Det første billede, der tonede 
frem, lignede så meget den fundne, at vi 
udbrød: Den sten ER allerede blevet fo-
tograferet!! Det viste sig, at fotoet var af 
en Mylonit ved Varangerfjorden i det al-
lernordøstligste Norge. 

 
 

 

Vi slæbte stenen med hjem, gav den en gang lak og nu er den bordpynt på 
vort spisebord. Uvidende gæster spørger til den og får en lang forklaring. 
Nære venner undlader at spørge af samme grund.  

(Forf. foto) 

Et par dage efter fandt 
vi syd for Moesgård 
strand denne flotte sten.  
Den var for stor at flyt-
te, så den ligger der til 
glæde for andre stenny-
dere. Et umiddelbart 
navneforslag var Øjeg-
nejs, men ved et nærme-
re kig var der afvigelser. 

(Forf. foto) 

Mylonit betyder egentlig en malet sten. En sten, der er valset. Forklarin-
gerne g¬r p¬, at stenmassen er blevet óklemtó mellem 2 bjergmassiver, 
som har bevæget sig i modsat retning. Det har betydet øget tryk og tempe-
ratur. Især trykket har været ekstra stort. Der har ikke været tale om op-
smeltning (temperaturen har været på 400-600 grader Celsius), men en 
vandring af mineraler, der er blevet plastiske. 
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(Forf. foto) 

Nærkigger man på strandstenen, ser det ud som om den øverste del er ble-
vet presset til venstre og den nederste til højre. Og det ser ud som om de 
store Kalifeldspatkorn er rullet MOD uret. Og noget Kalifeldspat er trukket 
ud i óefterslÞbó i tynde b¬nd. 

Vores bordpynt sten ser lidt anderledes ud. Kalifeldspatkornene er her truk-
ket helt ud til flade korn. Der findes således forskellige gradere af 
óMylonitiseringó. Fra Ïjegnejs i den ene ende af skalaen over ovenst¬ende 
fund og s¬ til stribet ógnejsó i den anden ende af skalaen. Hvis temperaturen 
så bliver høj nok, kan der dannes Migmatit-gnejs med lyse udsmeltede bånd 
af kvarts og lyse mineraler. Det hedder s¬, at stenen har ósvedtó det lyse ud. 
 

Lav mylonitiseringsgrad: 
Øjegnejs 

(Foto: https://
www.sandatlas.org/) 
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Høj mylonitiseringsgrad= Ultramylonit (10 cm bredt udsnit) 
(Foto: https://www.sandatlas.org/) 

Høj mylonitiseringsgrad måske Migmatit 
(Foto: Strandsteine.de) 
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Sneglene, muslingerne og søtænderne er bentiske (bundlevende), men 

blandt de almindelige arter er også vingesneglen Vaginella tenuistriata, der er 

pelagisk (fritsvømmende) i de frie vandmasser. Den tyder på lidt dybere 

vand med god forbindelse til det åbne hav, men kan også være ført derind 

af havstrømme. Der er fundet over 400 eksemplarer. De hyppigste snegle-

arter er Aporrhais speciosa, Euspira helicina protracta, Vaginella tenuistriata, Fusi-

turris duchastelii og Streptodictyon cheruscus. De hyppigste muslingearter er Cyclo-

cardia grossecostata, Astarte gracilis og Limopsis parva (tidligere Limopsis aurita). 

Der er fundet flere hundrede søtænder af arterne Antalis geminata og Fissiden-

talium polypleurum. Flere meget sjældne arter kendes kun fra denne lokalitet, 

der nævnes for første gang af Schnetler (1985). De to nye arter, der opstilles 

i denne artikel, er begge fundet herfra og blandt de afbildede typeeksempla-

rer.  

Forklaring til muslingefigurerne (M) 1: Cardiomya kochi. 2: Cyclocardia grossecostata. 
3: Astarte gracilis. 4: Palliolum hausmanni. 5: Glycymeris obovata. 
 

Forklaring til sneglefigurerne (Sn) 1: Acamptogenotia morreni. 2: Cancellaria evulsa. 3: 
Boreodrillia undatella. 4: Pleuroliria konincki. 5: Aporrhais speciosa. 6: Ancilla 

karsteni. 7: Fusiturris selysii. 8: Fusiturris duchastellii. 9: Phalium rondeleti. 10: Euspi-

ra helicina protracta. 11: Roxania utriculus. 12: Aclis hosiusi. 13: Vaginella tenuistria. 
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Scleractiniekoraller (SBA) 

To bægerformede enkeltkoraller. 

Søpindsvin (SBA) 

I Brejning Leret ved Skanderborg blev der også fundet rester af søpind-
svin, både pigge af et regulært søpindsvin, der indtil videre blot kan beteg-
nes som óCidarisó sp. 
 
Af irregulære søpindsvin blev der fundet to arter. Det var dels en meget 

lille, kun 2 mm lang, men hel skal af et clypeasteroid søpindsvin, en Echino-

cyamus sp. og dels skalstumper af et noget større søpindsvin, en spatangoid 

(sømus-type). Som det ses af fotografiet af en komplet skal af slægten Love-
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Snegle fra det óbl¬ leró p¬ Kysing Strand 
fundet for flere år siden 
 

Et samlerfund af  Kent Andersen. 

Fotos: Kent 
Andersen 

Sneglene har været vist til Ingemann Schnetler, som skriver om dem: 
 

Arten er således Galeodea depressa (Philippi, 1844), som jo også kan ses på 
Facebook og vores hjemmeside http://jyskstenklub.dk/cassidae_
(hjelmsnegle)_i_danmarks_terti%C3%A6r.htm 
 

Sneglen er også blevet kaldt Cassidaria depressa, og i ældre arbejder, f.eks. 
Ravn 1907 og Harder 1913, hed den Cassidaria nodosa Solander, 1766 (der er 
en art fra Englands Eocæn). 


